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Bezirksverordnetenversammlung 
Tempelhof-Schöneberg von Berlin
XIX. Wahlperiode

Kleine Anfrage Nummer:
Anfragende/r:

0015/XX
Scherzinger, Christine

Türkischer Konsulatsunterricht in Tempelhof-Schöneberg

Sehr geehrte Frau Schöttler, sehr geehrte Damen und Herren, 
 
Ich frage das Bezirksamt: 

1. An wie vielen Schulen in Tempelhof-Schöneberg findet aktuell türkischer 
Konsulatsunterricht statt? 

2. Wie viele Kinder nehmen an diesem Unterricht teil? 
3. Gibt es eine inhaltliche Abstimmung zwischen den „ normalen“ Lehrkräften an den 

entsprechenden Schulen und den Konsulatslehrkräften?  
4. Ist dem Bezirksamt bekannt, in welchem Umfang aktuelle Politik und Religion Inhalt 

des Konsulatsunterrichts sind? 
5. Gibt es in Tempelhof-Schöneberg Alternativem zum Konsulatsunterricht für Eltern, 

die einen muttersprachlichen Unterricht für ihre Kinder wünschen? 
6. Gibt es im Bezirksamt entsprechend ausgebildetes Personal, um sich in 

Kommissionen über Lehrinhalte auszutauschen und zudem eine Zusammenarbeit mit 
den betreffenden Schulen anzuregen? 

7. Welche Möglichkeiten werden vom Bezirksamt gesehen, in den entsprechenden 
Schulen den Kontakt zu den Konsulatslehrern zu suchen, um sie in die Teams vor Ort 
zu integrieren, sie stärker in den übrigen Unterricht einzubeziehen und die Angebote 
sogar zu verzahnen? 

 
Berlin, 04. Januar 2017
Carolin Behrenwald, DIE LINKE

Sehr geehrter Herr Böltes,

die o.g. Kleine Anfrage beantworte ich für das Bezirksamt wie folgt:

1. Frage
An wie vielen Schulen in Tempelhof-Schöneberg findet aktuell türkischer 
Konsulatsunterricht statt? 

Antwort
23
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2. Frage
Wie viele Kinder nehmen an diesem Unterricht teil? 

Antwort
420

3. Frage
Gibt es eine inhaltliche Abstimmung zwischen den „ normalen“ Lehrkräften an 
den entsprechenden Schulen und den Konsulatslehrkräften?  

Antwort
Nein; die Konsulatslehrer/Innen sprechen oft kein Deutsch oder nur sehr wenig. 
Auf die Auswahl der Lehrkräfte gibt es keinen Einfluss.

4. Frage
Ist dem Bezirksamt bekannt, in welchem Umfang aktuelle Politik und Religion 
Inhalt des Konsulatsunterrichts sind? 

Antwort
Das können die Schulen nicht wirklich beurteilen, da es sich um 
muttersprachlichen Unterricht handelt und die Schulleitungen der türkischen 
Sprache nicht mächtig sind. Über die Inhalte des Unterrichts kann kein Einfluss 
von seitens der Senatsverwaltung genommen werden, da der Unterricht 
außerhalb der staatlichen Schulaufsicht stattfindet. Es werden lediglich „Raum, 
Licht und Heizung“ zur Verfügung gestellt.

5. Frage
Gibt es in Tempelhof-Schöneberg Alternativem zum Konsulatsunterricht für 
Eltern, die einen muttersprachlichen Unterricht für ihre Kinder wünschen?

Antwort
An einer Grundschule wird noch arabischer muttersprachlicher Unterricht 
angeboten, der von den Eltern bezahlt wird.

6. Frage
Gibt es im Bezirksamt entsprechend ausgebildetes Personal, um sich in 
Kommissionen über Lehrinhalte auszutauschen und zudem eine 
Zusammenarbeit mit den betreffenden Schulen anzuregen? 

Antwort
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Den Schulen ist das nicht bekannt.

7. Frage
Welche Möglichkeiten werden vom Bezirksamt gesehen, in den entsprechenden 
Schulen den Kontakt zu den Konsulatslehrern zu suchen, um sie in die Teams 
vor Ort zu integrieren, sie stärker in den übrigen Unterricht einzubeziehen und 
die Angebote sogar zu verzahnen? 

Antwort
Dazu müssten die Lehrkräfte der deutschen Sprache mächtig sein, eine 
Verständigung ist kaum möglich. 

Mit freundlichen Grüßen

Oliver Schworck
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